

*Хомушку Инна Юрьевна,
заведующий отделом краеведения
ЦГБ им. Н. Крупской
МБУК «ЦБС г. Кызыла»*

Краеведение в ЦБС г. Кызыла: опыт и инновационный поиск

Краеведческая деятельность ЦБС города Кызыла развивается в условиях сильной конкуренции со стороны мощной краеведческой инфраструктуры. Это Национальная библиотека им. А. Пушкина РТ, Государственный архив РТ, Музыкально-драматический театр им. В. Кок-оола, РДБ им. К. Чуковского, Государственная филармония им. В. Халилова, Центр развития тувинской традиционной культуры и ремесел, Центр русской культуры и др.

Сегодня в библиотеках сложилась система массовых краеведческих мероприятий: это вечера, посиделки, краеведческие часы, выставки-просмотры, конкурсы, викторины и мн. др. Нельзя не отметить возрастающую роль игровых интерактивных технологий, которые привносятся в библиотечные мероприятия. Особенно это касается массового обслуживания детей и молодёжи. Игровые элементы делают наши литературные игры (викторины, путешествия, конкурсы, лото и т.д.) интересными, яркими и познавательными для ее участников.

Интерес к интерактиву наблюдается во всех филиалах ЦБС:

– книжные выставки дополняются различными экспонатами (армейская фляжка, автомат, самовар), которые предоставляются партнерами, но чаще создаются самими библиотекарями;

– организуются мастер-классы по изготовлению поделок (открыток, изделий декоративно-прикладного творчества);

– появились игровые, интерактивные формы работы с книгой и текстом.

Здесь, в качестве примера, хотелось бы рассказать о работе кружка «Читайка», созданного и действующего на базе начальных классов МБОУ СОШ № 3 им. Т. Кечил-оола. Дети под руководством заместителя директора по работе с детьми Ларисы Докан-оол создают из пластилина военную композицию на тему вклада ТНР в победу над фашизмом, участвуют в творческих конкурсах кружка к национальным праздникам. К примеру, в конце апреля текущего года ребята создали анимационный мультфильм по мотивам тувинской сказки «Спор», которая была представлена на республиканский конкурс анимационных фильмов и социальных роликов в рамках проекта «ТЫВА-МУЛЬТ».

Занятия кружка направлены на пробуждение устойчивого интереса к чтению, обогащению словарного запаса, развитию фантазии, образного мышления и творческих способностей: ребята иллюстрируют детские произведения тувинских и русских писателей, занимаются лепкой из пластилина, осваивают процессы озвучивания и съемки.

Другой привлекательной формой для детей и молодежи стали интеллектуальные игры в форматах телевизионных передач «Своя игра», «Брейн-ринг» и др. Нельзя не отметить интерактивность метода данных игр: *в процессе игры происходит диалог, широкое взаимодействие участников не только с библиотекарем, но и друг с другом; здесь библиотекарь взаимодействует на равных.*

В рамках продвижения интереса к родному краю отделом краеведения Центральной городской библиотеки им. Н. Крупской была разработана и впервые проведена интеллектуальная игра «Знатоки родного края», посвященная Дню тувинского языка. В мероприятии приняли участие 5 команд молодых учителей и воспитателей Кызылского кожууна, представляющие села Баян-Кол, Усть-Элегест, Сукпак, Кара-Хаак и пгт Каа-Хем.

Игра состояла из 2-х этапов. В первой игре командам предложены 7 тем: вопросы об истории Тувы, обрядах и обычаях, географии, целебных источниках, природе, тувинской литературе и о первых ученых, писателях и т.д. По условиям игры, на финальную игру по сумме заработанных баллов отбираются три лучшие команды. Чтобы завоевать

звание «Знатока родного края», участникам предстояло ответить ещё на 25 вопросов, сгруппированных в пять тем.

Принимая участие в этом мероприятии, учителя ближе познакомились с тувинской культурой и народными традициями, открыли для себя новые знания из области географии, спорта, тувинского языка и литературы. Как организаторы, так и участники согласились с тем, что молодежь имеет недостаточный уровень знаний об истории родного края.

На сегодняшний день используются три интерактивных презентации, состоящие из 85 вопросов, сгруппированных в 17 тем.

Следующие игры, адаптированные для учащихся 7, 8, 10 классов, состоялись в Республиканской школе-интернате «Кадетский корпус», СОШ № 4, лицее № 16, Кызылском президентском кадетском училище. Несомненно, игра помогает школьникам узнать и закрепить знания о малой родине. Она увлекает участников возможностью проявить свои знания, получить позитивные эмоции, учит командной работе, дает возможность заработать очки и стать победителем.

Чтобы оставаться интересными для наших юных читателей, а очередная встреча с нами была долгожданной, мы часто используем в мероприятиях элементы игр, соревнований и привлекательной атрибутики. При проведении викторины «Знаешь ли ты свой город?» с учениками 5-го класса мы опробовали следующие элементы: пазлы, открытки с известными достопримечательностями городов России и Кызыла, цветные конверты с вопросами, которые проецируются также на экране. В ходе викторины ребята демонстрировали свои знания об истории, памятниках, государственных символах и руководителях Кызыла. Хочется отметить, что, несмотря на юный возраст, внимание школьников было приковано к игре до её финального завершения.

К социокультурной акции «Библионочь» Централизованная библиотечная система города Кызыла присоединилась в 2014 году. В ходе обсуждений и споров о формате и теме проведения акции специалисты ЦБС остановились на идее организации соревнований автомобильных экипажей под названием «Автобиблиоквест» по историческим и памятным местам нашей столицы, приурочив его к празднованию 100-летнего юбилея города. Действие автоквеста, которое проходит вне стен библиотеки, по территории города, в поисках зашифрованных заданий, обязательно связанных с библиотекой, книгами, памятниками и достопримечательностями Кызыла, не может не заинтересовать библиотекарей и участников. Партнёрами в данном мероприятии были Департамент культуры, спорта и молодежной политики мэрии города, Агентство по делам национальностей РТ, волонтеры и активные жители столицы. В течение четырёх лет данная форма работы востребована городским сообществом.

Надо признать, что с каждым годом становится сложнее придумывать задания, которые бы не повторялись, но тем и интересна игра, что заставляет нас самих изучать, искать и собирать по крупицам краеведческую информацию в архиве и музее. Идеи следующего квеста иногда рождались в ходе обсуждения с участниками по окончании игры.

Привлечение к сотрудничеству общественных организаций важно для позиционирования библиотеки как центра местного сообщества. К числу партнеров, с которыми ЦБС активно или периодически сотрудничает, можно отнести республиканское общество инвалидов, городской женсовет, Кызылскую православную епархию, молодёжные волонтерские организации города, Союз писателей Тувы, центр «Поддержка» и др.

Совместно с ними библиотека проводит День православной книги; детям предоставляется возможность поддержать и попробовать прочесть книги на церковнославянском языке из библиотеки Свято-Троицкой церкви. Проходит круглый стол с молодыми семьями, тренинг «Я в ответе за свои поступки» с участием условно осужденных несовершеннолетних, встречи с писателями, известными и талантливыми людьми. Организуются выставки творческих работ в читальном зале, устраиваются спортивно-литературные мероприятия в спортзалах средних профессиональных образовательных учреждений.

Туве нужна умная, образованная, креативная молодежь. В связи с этим растут и требования к условиям, которые формируют личность в определенный период ее становления. И библиотека играет в этом немаловажную роль.

В стенах библиотек ЦБС, на городских площадках и в общеобразовательных учебных заведениях библиотекари проводят мероприятия по повышению интеллектуального досуга и формированию гармоничной личности: Дни информации, квесты, брейн-ринги, литературные игры и викторины, тренинги, час искусства, мастер-классы, встречи и другие мероприятия.

В рамках Ежегодного студенческого форума тувинских землячеств городов России и стран ближнего зарубежья для студентов, обучающихся в Москве, Санкт-Петербурге, Благовещенске, Екатеринбурге, Кемерово, Новосибирске, Саратове, Томске библиотекарями Центральной городской библиотеки им. Н. Крупской проведены Диктант по русскому языку и брейн-ринг, целью которых стало укрепление связей между студенческими коллективами и организациями республики; знакомство молодежи со значимыми юбилейными датами Тувы и столицы.

В 2017 году мероприятия состоялись на открытых площадках города: брейн-ринг «Край, в котором ты живёшь» на территории Национального парка РТ, а этап на знание тувинских и русских пословиц, который проводили библиотекари в рамках молодежного квеста «По тропам предков» в скульптурном комплексе «Центр Азии». Организация мини-площадок на форуме в течение трёх лет означает, что стороны заинтересованы в данном сотрудничестве.

Ежегодно ЦБС г. Кызыла принимает активное участие в мероприятиях городского и республиканского значения, проходящих на открытых площадках. Наши книжные выставки, литературно-познавательные акции «Открытый микрофон», праздник улиц имени героев и участников Великой Отечественной войны, интеллектуально-познавательная игра «Город, рожденный в сердце Саян», игра «Классный Кызыл» и многие другие собирают немало участников, желающих прочитать любимые стихи, посоревноваться на звание лучшего знатока истории и современности города.

Невозможно воспитать гражданина своей страны без краеведческих знаний. Для сохранения памяти о Великой Отечественной войне и подвиге тувинских добровольцев специалисты ЦБС в 2015 году приняли участие в празднике улиц имени героев и участников Великой Отечественной войны. Библиотекари организовали тематические площадки во дворах многоэтажных домов вблизи библиотек. Например, во дворе Автодорожного техникума развернулась площадка «Жил отважный капитан» (ЦГДБ им. А. Гайдара и филиал им. А. Чехова); перед Центром русской культуры – «Михаил Бухтуев» (филиалы им. М. Лермонтова и Н. Островского); на кызылском Арбате – «Наши земляки – тувинские добровольцы» (ЦГБ им. Н. Крупской, детский филиал им. С. Маршака). Каждая площадка предлагала жителям и гостям столицы книжные экспозиции, именные памятки, а библиотекари проводили беседы, обзоры и викторины.

Летом 2016 года библиотекари вновь вызвали кызылчан на соревнование, чтобы определить лучших знатоков истории и современности столицы. Участники игры «Город, рожденный в сердце Саян» должны были вспомнить исторические и занимательные факты, данные статистики, знания по географии и родной литературе. Особый азарт участникам придавал призовой фонд игры – 10 плиток шоколада, которые каждая команда получила в начале игры. В команды объединялись люди разных возрастов (взрослые и дети, семьи с маленькими детьми и даже незнакомые друг с другом прохожие), которые решили объединиться ради победы. На вопросы на знание имен мэра и главы Кызыла команды отвечали без запинок и безошибочно, но исторические факты и названия улиц родного города для некоторых игроков оказались сложными заданиями.

Например, кто-то был убежден, что эскадрон тувинских добровольцев уходил на фронт с улицы Ленина, кто-то полагал, что город Красный был объявлен столицей Тувы в 1914 или 1921 году. Несмотря на проигрыш, каждый из первой десятки команд получил шоколад в качестве поощрения. Все участники отметили необычный и интересный фор-

мат игры, обещали запомнить дом, где находится мемориальная доска, посвященная Максиму Мунзуку, здание первой электростанции в Туве и какой город был первой столицей Тувы.

Всего в игре приняли участие 16 команд, из них 14 было награждено.

Библиотека помогает решить проблему организации культурного досуга людей пожилого возраста и лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Участвуя в мероприятиях, они вовлекаются в сферу творческой и социальной активности. Укрепляются контакты между людьми старшего возраста. Например, в центре «Поддержка» для людей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации, библиотекари филиала им. С. Есенина частые гости. Здесь проводятся встречи с интересными людьми, обзоры книг тувинских писателей, игровые конкурсы к Шагаа, Дню пожилых людей и др.

Филиал им. Н. Островского совместно с городским домом культуры «Енисей» приглашает на свои мероприятия постояльцев кызылского дома-интерната для престарелых и инвалидов, пожилых жителей правобережного микрорайона и ветеранов культуры на тематические посиделки, День пожилого человека.

Клубная и кружковая работа – важная часть досуговой деятельности библиотеки, которая существовала во все времена. На базе восьми филиалов работают различные клубы по интересам. К примеру, с небольшими перерывами в детских библиотеках продолжают работу читательские клубы краеведческого содержания «Юные туваведы» в ЦГДБ им. Гайдара, кукольный театр «Дружба 5» в детском филиале им. С. Я. Маршака и клуб юных краеведов «Тыва – мой дом» в детском филиале им. С. Сарыг-оола. Эта форма массовой работы прошла испытание временем и надежно зарекомендовала себя как эффективное средство поддержания и развития у детей интереса к истории родного края, его настоящему и будущему. С членами клубов и кружков проводятся библиотечные уроки, обзоры, практические и самостоятельные работы, экскурсии, конкурсы с призами, показы кукольных представлений, мастер-классы. Отдельно хотелось бы отметить клуб «Тыва – наш дом», действующий на протяжении восемнадцати лет. Бессменный руководитель клуба – Любовь Оюн, заведующая детским филиалом им. С. Сарыг-оола, расположенным в гимназии № 9. Здесь ребята 9-12 лет изучают традиции и обычаи своих предков, участвуют в научных конференциях школьников и детских конкурсах.

Другой детский клуб «Юные туваведы» при Центральной городской детской библиотеке им. А. Гайдара семь лет назад создал тридцатиминутный фильм – библиопутешествие по городу «Знакомой улицей в историю Тувы», предварив на несколько лет новое начинание ФГБОУ ВШО «Тувинский филиал ВСГИК», стартовавшее в 2018 году в рамках реализации проекта «Наследие предков». В ходе того библиопутешествия раскрывались разные стороны жизни Тувы: история нескольких улиц и биографии людей, именами которых названы эти улицы (С. Тока, Оюна Курседи, Т. Кечил-оола).

Агитквартира как форма самоорганизации граждан раньше была очагом культуры, взаимопомощи, пропаганды добрососедства, которые действовали преимущественно в сельских поселениях, на чабанских стоянках. Впервые в истории агитквартир подобная структура была создана на территории городского округа Кызыл на базе филиала им. С. Есенина при поддержке директора ЦБС и председателя городского женсовета Марины Чихачевой.

Агитквартирой «Южный» руководит ее заведующая и активный член женсовета Зоя Тагба, которая организует мероприятия интересно и познавательно. Здесь действует клуб по интересам «Хозяюшка», привлекая женщин всех возрастов. Вязание, шитье, чтение, рукоделие, проведение мастер-классов, поэтические встречи, скандинавская ходьба, благотворительность для детей из приютов – вот далеко не полный перечень деятельности агитквартиры. Активистами и членами клуба проводится большая работа по объединению женщин, по обучению секретам домоводства, основам счастливой семейной жизни. Гостями мероприятий клуба были композитор и исполнитель Кертик-оол Данзын, мастерица-рукодельница, кандидат исторических наук Майя Маадыр и др. По итогам конкурса за

2017 год впервые городская агитквартира стала призером и обладателем диплома, денежного сертификата.

По праву мы можем гордиться тем, что городская библиотечная система заняла нишу на республиканском радиоканале для рекламы книги и чтения. С 20 января 2017 года на волне 105,5 FM «Радио-Россия-Тыва» в рубрике «Номчуурун сүмелеп тур бис» («Советуем прочитать») передачи «Кежээки Кызыл» (Вечерний Кызыл) с радиобеседами выступает заведующий филиалом им. С. Есенина Зоя Тагба. Еженедельно радиослушатели получают краеведческую информацию не только о книжных новинках, но и узнают о встречах с интересными людьми города и республики, мероприятиях, проходящих в ЦБС.

Первые радиобеседы прошли по книгам серии «Жизнь замечательных людей Тувы» – «Максим Мунзук», «Владимир Оскал-оол», «Салчак Тока», «Иннокентий Сафьянов». После первых бесед в библиотеку позвонили радиослушатели и выразили благодарность за интересные выступления, делились своими воспоминаниями об этих знаменитых людях.

В последующих передачах прозвучали рекомендации о книгах «Арзылан-Күдерек» Иргита Бадра, «Гостеприимная Тува: өргээ юрта здорового образа жизни» Чооду Кара-Күске, «Тыва хуу аттар» (Тувинские имена) Ч. Доржу, «Тыва мифтер болгаш тоолчургу чугаалар» (Тувинские мифы и легенды) А. Д. Арапчора и др.

В связи с востребованностью данной рубрики и недостатком ассортимента краеведческих новинок в библиотеке тематика бесед была расширена обзорами и рекомендациями книг центральных издательств.

Издательско-краеведческая деятельность ЦБС всегда была приоритетом в работе по созданию библиотечной продукции историко-краеведческого характера. Хотелось бы отметить работу филиала им. С. Есенина, которому принадлежит ведущая роль в деятельности по изданию краеведческих библиографических пособий.

С 2010 по 2015 годы были изданы следующие библиографические указатели: «Из истории книжной культуры Тувы...» к 50-летию исследователя книжной культуры Тувы М. С. Маадыр; «Тувинская национальная письменность» к 80-летию введения тувинской национальной письменности.

Одним из значимых изданий стал библиографический указатель «Об обелиске «Центр Азии», изданный типографским способом в 2015 году. Его автор заведующий массовым филиалом им. С. Есенина Зоя Тагба. Указатель содержит сведения о скульптурном символе Тувы, его авторах и событиях, связанных с обелиском. Актуальность пособия состоит в том, что работы, целиком посвященные памятнику, ранее отсутствовали.

К краеведческим ресурсам, часто используемым при оформлении выставок, проведении бесед и других мероприятий патриотического цикла, относится серия «Тувинские добровольцы», изданная в 2016 году. Пособия состоят из 15 библиографических памяток с рекомендациями книг и статей из периодических изданий о тувинских добровольцах (каждый филиал готовил две памятки).

С образованием отдела автоматизации библиотекарки активизировали работу по созданию электронных краеведческих ресурсов. Так появились видеофильмы «Легенда о Енисее», «Дырявая скала», «Бессмертный конь Эзир-Кара» о знаменитом непревзойденном скакуне и репрессированном коне Эзир-Кара, «Буян-Бадыргы», «Город у слияния двух рек», «Легенды и мифы Тувы», «Тувинские добровольцы», «Что такое Тыва?», которые стали частью досуговых мероприятий в работе с пришкольными лагерями.

Библиотечное краеведение остаётся той сферой деятельности, где через множество различных форм и инноваций происходит соединение истории и настоящего.

Свое выступление хочу закончить словами Д. С. Лихачёва: «Любовь к родному краю, знание его истории – основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества. Культура как растение: у нее не только ветви, но и корни. Чрезвычайно важно, чтобы рост начинался именно с корней»¹.

¹ Лихачев Д.С. Любить родной край : [электронный ресурс] / Д.С. Лихачёв // annals.info. – Точка доступа: http://annales.info/other/ot1_pred.htm (дата обращения: 14.05.2018)

Надеюсь, что опыт краеведческой работы ЦБС г. Кызыла был для вас интересен, какие-то идеи будут полезны при проведении мероприятий для ваших читателей и пользователей.

Заключение: ЦБС г.Кызыла ведется огромная работа по краеведению, судя по докладу. Особенно хочется отметить такую форму просветительской и совместной работы, как радиобеседы. Однако, в данном виде доклад носит форму отчета, бесконечное перечисление мероприятий в связи с чем, рекомендуется изложить в системе, какой-то структуре или унифицировать; вместо перечислений – изложить в суммирующей, подытоживающей позиции и т.д. по направлениям деятельности: например, справочно-информационная деятельность, культурно-просветительская, издательская, создание электронных ресурсов и т.д..
